

洪战辉

三年过去了,带着妹妹上大学(详见本报2005年12月7日报道)的洪战辉已成为中南大学在读硕士研究生;小不点洪趁趁如今已经是1.58米的大姑娘,上了初中二年级;搬进新房的洪战辉父母没有再出现什么烦心事,三年来父亲再也没犯过病;洪战辉的弟弟开了一家小餐馆,生意还不错;湖南省洪战辉红心基金会2008年已经资助了300名学生,每位学生每年资助2000元……

晚报首席记者 张锡磊 文/图

名人光环下的普通人生



洪战辉曾经的家



当地政府给洪战辉家盖的新房

郑州晚报 T04

独家责任5周年特刊

家

千千万万个家聚在一起,温暖了我。一个家,是一个温暖的港湾。

2009年2月27日 星期五 主编 王绍禹 校对 李辉 版式 李仙珠

【关于老家】 洪战辉的父母住上了新房

从西华县到东夏亭镇的柏油路早已经修好,路很宽,很平整,原来一个小时的车程,如今不到半个小时就到了。从东夏亭镇到洪庄也是一条崭新的柏油路。

我第一次去洪战辉家采访,是在2005年12月1日,从西华县城坐上一辆开往东夏亭镇的公交车,由于路不好,足足走了一个小时。而

到东夏亭镇后,去洪战辉家洪庄只有靠两条腿了,道路是泥泞的土路,弯弯曲曲的。

事隔三年,2009年2月15日,我再次奔赴西华,重访洪战辉家,变化的不仅仅是通往洪庄的那条路。

走进洪庄村,首先看到的是一栋红色的三层楼,被一个大大的院子围着。一位村民告诉我,这是2006年建

的新学校,去年秋季开学后开始用。原来的学校阴暗不说,还四处透风漏雨,新学校启用后,村里的孩子们再也不用在冬季受冻了。

三年前村里的泥泞街道现在大部分也都变成了水泥路,水泥路一直铺到洪战辉家的大门外。

我第一次到洪战辉家,家里只有三间低矮、阴暗的青砖瓦房,孤零零地

立在一个大水坑后的土岗上。而今年重访洪战辉家,大老远就看到了他家的高大的红砖砌成的大门和大门旁的红色瓦房,还垒上了高高的院墙。

洪战辉的父亲说:“洪战辉的事情被你们报道后,无论是省里市里,还是县里乡里,对我们都非常关心,院墙、大门和那间新瓦房都是政府出钱给建的。”

【关于父亲】 自从本报帮助他看过病后就再也没犯过

洪战辉在前些年除照顾妹妹“小不点”洪趁趁之外,让他最为牵挂的是父亲的间歇性精神病。洪战辉事迹传开后,由于大量记者拥入洪战辉的老家,洪战辉的父亲洪心清的病情再次复发,本报得知消息后携手河南省慈善总会,将其送入河南第二荣康医院,于2006年1月对其进行了全面治疗。

“木工是我的老本行,由于前些年有病,很久没做了,春节没有什么事,就给外甥做了这张床。”相隔三年后,

我再次见到洪战辉的父亲洪心清时,看到他精神很好,正在家里做家具。

洪心清说,这几年,家里没有什么烦心事,心情也好了,自从2006年治疗后,病再也没有犯过。“去年,我还到长沙打工了将近一年,帮别人看油库,每月有七八百元的收入,除我们老夫妻俩的生活花销之外,还能有两三百元的节余。”

洪心清是在春节前几天才从长沙回来,由于今年天旱,要在家浇浇

地,忙过这段时间,还要再去长沙,继续给别人打工。

洪战辉对弟弟洪景辉也有一种愧疚感,由于家庭贫困,洪景辉初中没读完,就辍学去外地打工了。辍学的时候,他的成绩在班里还是第一名。

继续上学一直是洪景辉的梦想。2006年时,洪战辉联系了周口的一所中学,洪景辉在周口上了一段时间之后,转到了长沙一所中学就读。但读了没多久,洪景辉就对

读书丧失了信心,毕竟他从学校出来很长时间,许多书本上的知识已经忘了许多。另外他也听到了许多关于他读书的闲言碎语,最终,洪景辉还是离开了学校。他说:“这些年我从哥哥身上学到了很多,包括坚强、自立,所以我不想靠哥哥生活,我要自己奋斗。”

不久后,洪景辉在中南大学附近开了一家小餐馆,按照洪战辉的说法,现在生意还不错。

【关于学业】 洪战辉正在中南大学攻读硕士研究生

2006年,洪战辉从湖南怀化学院专科毕业。2006年春天,中南大学邀请他到学校做报告,在与中南大学领导交流时,洪战辉表达了想继续深造的想法,并对中南大学商学院充满了向往。

按照洪战辉的条件,当时是可以按照优秀毕业生,免试进入中南大学就读本科的。中南大学领导也决定免试录取洪战辉,被洪战辉拒绝了。

洪战辉说,他要靠自己的实力进入中南大学,这样才有意义。

不久后,洪战辉参加了专升本考

试,并顺利地以优异的成绩最终进入了中南大学商学院。

洪战辉被中南大学录取后,为了便于让洪战辉继续照顾妹妹“小不点”洪趁趁,学校把洪趁趁安排进了中南大学子弟学校读小学,还为趁趁安排了宿舍。洪战辉说:“如今趁趁已经是初中二年级的学生。个子也比三年前长高了许多,如今已经是1.58米的大姑娘了。”

洪趁趁也比原来懂事了许多,很得老师、同学的喜欢,她还对洪战辉

说:“原来都是你照顾我,现在我长大了,该轮到照顾你了,以后做饭、洗衣服之类的活就交给我了。”

经过两年的本科学业,洪战辉于2008年9月又顺利地进入中南大学攻读硕士学位。

中南大学商学院的师生对洪战辉的学习也比较认可,一位教师称,2006年夏天,洪战辉顺利通过专升本的招生考试,以插班生身份进入中南大学商学院04级工商管理专业继续读书。为了实现学分的对接,原本就

在怀化学院念经济管理的洪战辉重修了好几门专业课,上学期,一般同学的必修课只有四五门,洪战辉一口气修了11门。一向拉他后腿的英语和数学,也通过了考试。

这两年在学过程中,也有一些烦恼。洪战辉说,比如前一段时间,我参加了一次大学生创业大赛活动,参加这个活动的目的也是为了向其他优秀的大学生学习创业经验。“毕竟自己上的是商学院,要吸收这方面的知识,但就有报道说我下海了。”

【关于慈善】 从“出名”那天起就与公益事业结下了缘

本报对洪战辉的事迹进行报道后,许多热心人要求捐款,刚开始时都被拒绝了,但后来一些好心人的执着无法拒绝。洪战辉当时与怀化学院的领导进行商议后,决定成立一个“洪战辉教育基金会”,把好心人的捐助用于资助其他贫困学生,怀化学院也筹措了一部分资金注入到了基金会中。

洪战辉说,洪战辉基金会现在仍在运作中,目前基本上成了一个面对怀化学院学生的基金。由于现在在长沙上学,洪战辉教育基金会的事情无法顾及,运作已经完全交给怀化学院了。

2008年北京奥运会召开的前夕,火炬传递到湖南长沙时,洪战辉被选为火炬传递手,他当时想资助更多的

学生,就有了拍卖自己所传递祥云火炬的念头。

这一消息在社会上传开后,应用地球物理学家中国工程院院士何继善、湖南天地人律师事务所主任翟玉华和湖南省著名企业家袁炎生先生都非常热心。“虽然火炬没有拍卖,但湖南省洪战辉红心基金会2008年

8月13日就成立起来了。”

洪战辉在基金会中担任秘书长职务,据他介绍,湖南省洪战辉红心基金会2008年已经资助了300名学生,每位学生每年资助2000元。

洪战辉还称,2009年湖南省洪战辉红心基金会的工作重点有所转移,准备在推广国学方面做些工作。

【关于个人捐助】 我会尽最大努力帮助需要帮助的人

除通过基金会做一些公益事业外,洪战辉最近三年还自掏腰包资助了不少全国各地的贫困学生。

2007年4月初,有两位记者带着湖南《法制周报》关于“孝子”邓星报道来找洪战辉,请求他帮助,洪战辉马上拿出2000元钱交给了邓星。

洪战辉说:“我要力所能及地帮助需要帮助的人。”

2007年7月30日,当时正在郑州一家网站做实习编辑的洪战辉,看完一篇关于14岁南阳女孩崔明伟携母求学的报道后,深感“同病相怜”。7月31日下午2时许,洪战辉赶到南阳市

卧龙区石桥镇火寨村崔明伟的家。并当场承诺:“现在,有许多好心人帮你,估计初中学习阶段不会太艰难,哥哥等着你考上高中的好消息,到时候你的学费我来出。”

去年四川发生大地震后,洪战辉还特意委托周口的一位朋友通过周

口市有关部门向四川灾区捐款1万元。

洪战辉说:“我现在的收入来源主要是学习之余,为长沙市一家公司做策划,收入也不多,但看到别人有困难,我会尽最大努力帮助那些需要帮助的人。”

